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Интересно, зачем я взялся за эти записки. Кому они нужны кроме меня самого? Вероятно из-за Димы. Когда он жил в Ижевске, я послал ему туда длинное письмо о пробеге 94-го года. Диме понравилось и он попросил продолжения.

- Зачем тебе продолжение, когда ты сам побежишь? – спросил я. Он  ответил, что для истории. Помню, я посмеялся тогда и через неделю почти забыл о данном предложении, но после того как уже на первый день пробега Дима достал из рюкзака чистую тетрадь и  крепко на меня “наехал”, мне ничего не оставалось, как взяться за перо. Интересно все-таки лет через двадцать прочитать, что мы вытворяли в молодости. Если, конечно, данная рукопись уцелеет к тому времени, а не будет употреблена кем-нибудь на что-нибудь.

Итак, я начинаю повествование  о 40-м юбилейном пробеге клуба “Память” ВГУ по маршруту Воронеж-Ленинград.


25.IV.95 г. Вторник. День первый.

Эх, опять я проспал. Проснулся в 6.30, а в это время наши должны уже были у главного корпуса ВГУ начать собираться. Без пятнадцати восемь митинг, а в 8.00 – старт (якобы) и, кто не успел, тот опоздал. Потянувшись, я хотел было повернуться на другой бок, как обычно это делал Антон Луняк, когда просыпал, но, почесав за ухом, и поразмыслив пару минут, я все же поднялся и стал в спешке запихивать по сумкам оставшиеся вещи, которые поленился уложить на ночь. Как обычно, что попало прихватил, а самое необходимое и забыл, ну, это я уже потом через два дня заметил.. Главное мыло и зубную щетку положил – и то хорошо.

Крупной рысью, переходящей в галоп, я помчался к остановке. Мне повезло: уже с третьей попытки удалось втиснуться в переполненный троллейбус. Поставив сумку на чью-то лысину, я предался мечтаниям:

“Ах, как хорошо было бы не в Питер сбегать, а куда-нибудь в Париж. Или на худой конец, в Сочи, а еще лучше в Сан-Франциско.”

Я продолжал мечтать в том же духе и опомнился только тогда, когда объявили выход через переднюю дверь.

Наш автобус и фургон с военной кафедры, напоминающий кибитку времен покорения Дикого Запада, уже стояли наготове и народ копошился, собираясь на митинг. Под народом я подразумеваю участников нашего пробега, так как остальной части студенчества было глубоко начихать на данное мероприятие.

Не дав Владимиру Федоровичу высказать все, что он думает по поводу моего столь позднего появления, я с видом нашкодившего кота юркнул в автобус и стал переодеваться. Тем временем митинг начался и в салоне никого не осталось, кроме меня и водителя – Володи Рабия. Я уже прикреплял ленту, когда в дверь протиснулся Вадик. Он что-то караулил, и о нем забыли. В прошлом пробеге Вадик обращался ко мне исключительно на “Вы”. Это было впервые и поэтому непривычно для меня.

“Интересно”, - подумал я – “как он будет обращаться ко мне сейчас?”

- А Вы опоздали, да? – услышал я голос Вадика.

Ну, что ж, за год я моложе не стал. Утешиться можно было тем, что в пробеге я далеко не самый старый. Пожалуй, тяну даже на средний возраст, во всяком случае, мужской половины – точно.

Мы с Вадиком потрусили на митинг, но, испугавшись представителей ректората, один из которых уже держал речь, к нашим в строй не встали, а пристроились к толпе зрителей ( в количестве трех человек) и, как дураки, пребывали там минут пять. Однако когда началась раздача “слонов” - то бишь звездочек и прочих орденов, мы все-таки вклинились в строй, надеясь, что и нам кое-что перепадет, но, увы, “слоны” быстро закончились.

По окончании митинга все участники пробега нестройной гурьбой двинулись к автобусу. Только тут я заметил, что проводить нас пришли Игорь Луганский и Коля Шульженко. После краткого разговора Коля попросил нашу первую группу построиться и запечатлел нас на фотопленку. Помимо Шульженко, всех участников в разных ракурсах усиленно снимал какой-то молодой парень, вероятно, фотокорреспондент.

Я осмотрел нашу группу. Кроме Федоровича, Димы, меня и примкнувшего к нам Юры Мизина, здесь был совершенно незнакомый мне невысокий мужичек лет пятидесяти, какой-то нерусской национальности, весьма хлипкий на вид. В его взгляде было что-то гипнотическое. Звали его Василий.

“Выдержит-ли?” – подумал я, увидев выпирающие сквозь кожу кости незнакомца.

Эх, если бы я знал, как жестоко ошибался!

- Будем кричать ура? – спросил Владимир Федорович и тут же закричал, его успел подхватить Дима, потом, спустя секунду, что-то прокукарекал Василий, и мы побежали.

Василий, как дикий мустанг, понеся впереди, за ним Федорович с Димой, потом – мы с Юрой Мизиным. Примерно у начала Московского проспекта нашу группу обогнал фургон с военной кафедры. Из окна, высовываясь чуть ли не по пояс, нас продолжал снимать корреспондент, на сей раз на видеокамеру. Мы с Юрой приосанились и помахали руками.

У памятника славы, я наконец сообразил, что вместо Юры с нами должен был бежать Анатолий Крупко (он же Эммануилович, он же Моня). Я спросил у Федоровича, куда тот делся. Селеменев ответил, что накануне Толик играл в футбол, и как обычно, покалечился. Теперь едет в фургоне и, вероятно, три дня бежать не будет.

Меня разобрал смех. Я знаю Анатолия более десяти лет, но не помню ни одной встречи с ним без того, чтобы он не пожаловался на то, как что то растянул, надорвал, потянул, ушиб и т.д. Поистине, человек-травма! Я бы на его месте, вероятно, давно бы стал инвалидом.

Посмеявшись несколько минут по поводу Крупко, мы переключились на тему размножения ежей. (Юра Мизин был биолог). Это оказалось настолько интересным, что Василий даже на некоторое время замедлился и, направив одно ухо в нашу сторону, стал внимательно прислушиваться к разговору. К сожалению, скоро тема себя исчерпала.

Некоторое время мы бежали молча, затем Василий стал рассказывать о себе. Он, оказывается, является родственником Олега Рудакова и приехал с Алтайского края специально на пробег. Увлекаясь беседой, Василий доводил темп до совершенно бешенного, что для многодневного пробега было совсем неприемлемо. Федорович автоматически прибавлял то же (хотя находился далеко не в лучшей форме), в результате скорость нашей группы все нарастала и нарастала. Дело кончилось тем, что к концу этапа Юра Мизин сказал, что еще не восстановился после недавнего марафона и поэтому с нами больше не побежит.

Федорович за две недели до пробеге организовал испытательный марафон, который пагубно аукнулся на некоторых участниках, решивших в Питер вообще не бежать. Юра, молодец, дистанцию закончил, но три дня после этого отмокал в ванне. Сейчас он вовремя сообразил ( в отличие от меня), что Василий это похлеще чем марафон и тремя днями ванной тут не обойдешься.

В автобусе мне, как обычно, начали совать куски хлеба, печенье и что-то еще, но я отказался, сказав, что после первой (десятки) не закусываю, чем вызвал немалое оживление публики. Публика представляла, в основном, собой ансамбль “Лель”, почти полностью обновившийся и беговую женскую группу. Клюев со своими “холмистыми” гонщиками был в это время на дистанции.

У дверей автобуса стоял какой то человек, сильно похожий на корреспондента “Советской Культуры” Эдуарда Ефремова. Я его в телевизионной передаче про Федоровича видел. Дима посмеялся надо мной и сказал, что это сам Ефремов и есть, и что мол раньше надо было утром приходить , тогда многие мои вопросы отпали бы.

На второй этап Юра все же вышел, но Василий снова “замочил” свой темп и, не добежав трех километров до конца, Мизин со словами: “Пусть в Дурдоме дураки бегут”, прыгнул в обгонявший нас автобус. После этого наш темп возрос еще больше, чему Василий удивился, сказав: “С чего бы это?”

- Ничего, - ответил я ему, - вот через три дня к нам мастер присоединится , тогда мы еще быстрее побежим!

- А это кто такой? – осведомился Василий.

- Да Крупко, - сказал я и начал “заправлять арапа” о былых достижениях “мастера”.

Василий был сильно заинтригован, и даже попросил меня при первой же остановке показать ему эту феноменальную беговую машину. Я пообещал.

По правде говоря, Анатолий мастером не был ни в одном из видов спорта, которыми занимался, но уж если я обозвал его так, то данная кличка прилипла к нему до конца пробега.

Я заметил странную вещь: стоит мне что-нибудь ляпнуть, как на следующий день все так называют человека. Вот, например, после первого этапа я дал отчество Василию, назвав его Алибабаевичем (как в кинофильме “Джентльмены удачи”), а наутро все участники пробега между собой иначе, чем Василий Алибабаевич Василия не упоминали.

Алибабаевич тем временем, все наращивал темп, из-под кроссовок аж пыль летела. Федорович начал потихоньку сдавать. Дима делал периодически замечания Василию, чтобы тот бежал помедленней, т.к. Селеменеву надо еще два часа на сцене стоять. Алибабаевич на минуту становился сзади Федоровича, но затем, забывшись, выбегал снова вперед и несся так, словно оса под хвост ужалила. Василий приехал явно со спортивными целями и рассматривал этот пробег как генеральную репетицию перед многодневной гонкой по Горному Алтаю, куда он собрался через несколько недель. К сожалению, Алибабаевич не знал куда он попал. 

Я начал про себя завывать и проклинать судьбу, которая принесла на мою голову Василия, поэтому очень обрадовался окончанию этапа.

В автобусе мы с Димой, наконец, закусили. Тут я вспомнил, что сегодня еще не завтракал.

В Задонск мы прибыли около полудня. Перед возложением венка Владимир Коновалов (его я к концу дня уже произвел в полковники) умудрился переговорить с ветеранами, вышедшими нас встречать. Выяснилось, что один из них служил в заградотряде, другой – в особом отделе, а третий всю войну просидел в резерве Ставки.

“Еще лет десять, - подумал я, - и настоящих фронтовиков вообще не останется.”

Пока ансамбль “Лель” давал концерт, тут же у памятника, я блаженно растянулся на травке. Странное дело, бежать уже абсолютно не хотелось. Щурясь, я смотрел на теплое, весеннее солнце. Слева от меня плюхнулся Крупко (я уже успел показать его Василию), а справа – Владимир (полковник).

Полковник принялся рассказывать, что он в своей машине (фургоне) назначил дневального и установил прием и сдачу дежурства, а особо отличившимся стал присваивать воинские звания. Вадик, например, уже ходил в чине ефрейтора.

Сообщение Владимира меня немало позабавило, такого в клубе еще не было.

“Интересно, - подумал я, - удастся ли ему сохранить хоть какие то элементы порядка к началу второй недели?”

В Задонске корреспондент Ефремов нас покинул, твердо пообещав, что в будущем году он изопьет всю чашу до дна, т.е. пробудет с нами до конца. В этом я, признаться, весьма усомнился.

После непродолжительного отдыха мы снова стартовали. Когда позади остались три километра, Федорович сошел с дистанции, сказав, что подождет автобус. Я впервые в жизни видел как Селеменев сходит, хотя отлично понимал, что он совершенно растренирован, тем не менее, почувствовал, что буду следующим, если Алибабаевича не удастся укротить.

“Черт возьми, - подумал я, - бежим всего пол дня, а Василий уже двоих из строя вывел. Если так и дальше будет продолжаться, кто же останется с ним завтра?”

Я вспомнил, как мы с Димой четыре года назад укротили Азера и довольно улыбнулся, предвкушая, что то же самое мы проделаем с Алибабаевичем. Азера мы тогда (в Краснодонском пробеге 91-го года) укротили очень легко, взвинтив на затяжном двухкилометровом подъеме и без того быстрый темп. Когда я оглянулся на вершине назад, то увидел, где то на середине склона, уныло бредущего Азера. С того момента он стал словно шелковый и больше темп не наращивал.

- Давай укротим Василия, - сказал я Диме, кивая на несущуюся в нескольких десятках метров впереди спину.

Дима ухмыльнулся и сказал: - Смотри сам не сойди, укротитель!

Федорович до конца дня бежал с группой Клюева и я вынужден был, высунув язык, нестись за Алибабаевичем. По счастью, плоды быстрого бега дали себя знать, и на пятой десятке Василий остановился попить воды из колонки. Этот факт я созерцал с некоторым удовольствием, а когда Алибабаевич после окончания этапа стал лизать соль, я подумал, что он уже спекся. К сожалению, я глубоко заблуждался.

В тот день наша группа “долбанула” 54 км, и я был похож на козленка, ведомого на бойню.

Ночевали мы в Ливнах, в каком то зашарпанном общежитии, но зато был душ, что для наших пробегов – редкость. Мы расположились на втором этаже (я имею ввиду себя, Диму, полковника и Сергея Самодурова), в самой крайней к выходу комнате. Где то до полуночи у нас не затихал разговор. На болтовню мы израсходовали, пожалуй, больше энергии, чем на сам бег. После двенадцати ночи Дима взял лобзик и собрался выйти в коридор, что бы начать выпиливать заготовки для памятных значков. Для этого пробега он не успел заблаговременно их сделать. Однако после моих ехидных реплик он передумал и лег спать.

26.IV.95 г. Среда. День второй.

Да-а, тяжело становиться на ноги после пятидесяти четырех километров, особенно когда полночи не спишь от перегрузки. Только к утру возбуждение в нервной системе спало и я задремал. Почти тут же пришлось вставать. Если еще сегодня столько же долбанем таким же темпом, то я, наверное, отброшу копыта. Позавтракав кое-чем в комнате, мы попрощались с Самодуровым (он уезжал в Воронеж) и пошли грузиться в автобус. Я отнес свои вещи в самый конец салона и присел на сиденье. В это время раздался голос Федоровича: - Первая группа – готовьтесь!

Это означало, что нужно снять штаны и нацепить ленты на майки. Но поскольку и то и другое я уже сделал, пришлось с грустным видом смотреть на дверь, представляя себя выпрыгивающим в обжигающе холодную бездну. За бортом автобуса было не многим более ноля градусов. Бр-р!

На первые десять километров Федорович вышел вместе с нами. Алибабаевич снова понесся впереди, закусив удила, и Селеменев после окончания этапа снова ушел во вторую группу.

- Нет, надо все же проучить Василия, - решил я, - пусть я сдохну, но темп взвинчу. Иначе и мне – конец.

На второй этап мы выбежали втроем: я, Дима и Алибабаевич. К моему удивлению, Василий сказал, - Побежим потихоньку. Я совершенно не ожидал такого и даже рот открыл. Но вскоре выяснилось, что “потихоньку” для Алибабаевича – это совсем не то, что я думал.

“Ах, вот ты как!” – разозлился я и стал постепенно ускоряться, благо подъем замечательный впереди показался.

- Какой великолепный подъемчик! – воскликнул Алибабаевич радостным голосом и ринулся вверх. Я не отставал и даже на полшага вперед вышел. Алибабаевич себе на полшага, я – снова. Чувствую, Василий тяжело задышал и начал отставать.

“Ага!” – обрадовался я и, собрав последние силы, хотел уже спуртануть на самой вершине, как вижу: нас обгоняет фургон с военной кафедры, из него высовывается какой то парень в спортивных трусах и начинает с Димой обниматься.

“Ба, так это ж Саша Алексюткин! Сколько лет мы не виделись!”

Я тоже обрадованно к нему подскочил. Выяснилось, что Сашка ждал нас четыре (!) часа на трассе. И все ради того, чтобы увидеться со старыми друзьями и пробежать сними хотя бы несколько километров! Сашка хотя не тренировался, как минимум год или два, а скорее всего – четыре, резво взял темп, предложенный мной. Но Алибабаевич успел уже отдохнуть и, как я не старался, загнать его не удалось. Скорее всего, как я определил по собственным ощущениям, я загнал самого себя. Тем не менее, когда мы сели в автобус, Алибабаевич сказал:

- Зря мы так быстро бежали, я же сказал “потихоньку”. Надо было потихоньку и бежать.

Саша нас вскоре покинул. Он по-прежнему работает в районной милиции следователем, и ему надо было успеть на службу. В 1990 г. он закончил юридический факультет ВГУ. Еще нас с ним связывало то, что он дважды в 89-ом и 90-ом годах, в составе команды клуба “Память”, участвовал в 100-километровом пробеге в г. Одессе по Поясу Славы.

К моему глубочайшему удивлению, Алибабаевич на следующем этапе стал, как шелковый, и вперед более не рвался. Когда Федорович снова вышел снами, Василий встал за спиной Димы, а мне велел следовать за Федоровичем и ни-ни вперед. Как будто я когда-либо выходил вперед.

Во втором автобусе (фургоне) ехали 3-я и 4-я группы («лапти» и «санаторий»), а также – вторая женская. Алибабаевич  уже на первый день пробега окрестил это транспортное средство - “лазаретом”.

На одном из этапов Эммануилович (он тоже ехал в “лазарете”) решил пробежаться. Он присоединился к полковнику и Моциэнку и стал сразу наращивать темп. К его удивлению, полковник не уступил, а стал бежать даже быстрее Анатолия. Они далеко оторвались от Вячеслава Эдуардовича, и в конце концов Крупко не выдержал и, сославшись на больную ногу, отстал. Как мне в последствии сказал полковник, после этого случая Анатолий сильно упал в его глазах как бегун. Он до этого считал его мастером и уникальным беговым кудесником.

В этот день мы пробежали всего 34 километра. Разгрузка, так сказать.

Ночевали мы под Орлом, в пионерском лагере, расположенном в очень живописном месте. Нас туда устроил бывший наш бегун из клуба “Память”, тоже выпускник юрфака, Володя Бабенко. Он тогда в администрации города Орла работал.

Разместились все в одном двухэтажном корпусе. Горячей воды не было. Собственно говоря, в корпусе не было вообще никакой воды, ее надо было набрать в столовой (отдельно стоящем здании).

Мужики решили устроить помывку недалеко от водонапорной станции. Согрев в столовой два больших чана воды, мы подтащили их к водокачке, после чего приступили к банным процедурам.

Раздевшись, Эммануилович продемонстрировал всем свое заросшее волосами тело. Он крякнул и, почесавшись, похвастал:

- Э, какая у меня шерстка!

- У меня тоже, - сказал я.

- Га-га-га! – заржал Анатолий, - твоя шерсть отличается от моей, как рыбий мех от медвежьей шубы!

Вожди, то бишь Федорович, Клюев и Моциэнок пошли тем временем купаться на речку, что с их стороны было весьма опрометчивым шагом, т.к. хотя и стоял конец апреля, температура воздуха была не выше + 8оС.

Дневальным по кухне полковник назначил сына своего коллеги подполковника Шамаева, которого он окрестил Шамаенком. Этот Шамаенок давался нам уже второй год подряд на перевоспитание, Он был большим любителем выпить и, несмотря на свои неполные 18 лет, имел несколько приводов в милицию. В прошлом году все это перевоспитание окончилось тем, что Шамаев в заключительную ночь споил почти всех участников (и участниц) пробега. Интересно, что будет в этом году.

Пока же Шамаев в своем белоснежном костюме усиленно колдовал над приготовлением пищи. Правда, со стороны мягкого места, костюм был не вполне белоснежным. (А через несколько дней о первоначальном цвете одежды можно было только догадываться.)

Ужинать уселись за один общий длинный стол. Бабенко принес несколько бутылей своего домашнего вина. Одна бутыль пошла гулять по столу и осела в конце концов на стороне ансамбля “Лель”. Девочки стали глушить винцо стаканчиками , к ним подсел Шамаев и понеслось…

После ужина на первом этаже нашего корпуса началась грандиозная дискотека. К моему удивлению, я обнаружил там и “хромого” Анатолия. Чего ж он только не вытворял!

- А говорил, нога болит? – сказал я ему.

- Так я ж на одной ноге – здоровой отплясываю, - парировал Эммануилович и, в доказательство своих слов, попрыгал передо мной на этой самой ноге.

Мне оставалось только восхищенно покачать головой.

Поторчав на дискотеке некоторое время, я вышел на улицу. Стояла ночь. На длинном деревянном настиле, сразу за дверью, расположились человек десять участников пробега. Народ предавался обыкновенному “балдежу”. Присмотревшись, близ правого темного угла Стаса и Аллу, которые втихаря “квасили” бочонок вина, запивая его пивом прямо из горлышка. Поболтав с ними немного, я снова зашел в корпус и заглянул в маленькую комнатку на первом этаже. В ней сидел Дима и изо всех сил наяривал лобзиком - вырезал из фанеры заготовки для памятных значков. От усердия он едва не высовывал язык и был весь обсыпан опилками, но все равно, Дима до конца пробега явно не успевал. Посочувствовав ему, я вновь отправился на дискотеку. 

Хотя музыка и ревела на полную мощь, все куда-то разбрелись, лишь Эммануилович тискал кого-то в углу. Я прямым ходом поднялся наверх, в свою комнату. В ней мы разместились в восьмером. Там я обнаружил спящего Федоровича. Как он мог спать при такой убийственной громовой музыке, я понять не мог.

Я вышел в коридор и приоткрыл дверь в небольшую комнату напротив. В ней со свистом похрапывал Алибабаевич. В звуках, которые он издавал, угадывалась ширь бескрайних просторов. Вероятно, ему снились степь и дикие лошади. Я на цыпочках проследовал к себе.

Однако сон Алибабаевича продолжался недолго, т.к. вскоре пришедший Эммануилович, бывший слегка навеселе, его прервал:

- Слушай, Василий, а ты пьешь? – спросил Анатолий. Он пребывал явно в радостном расположении духа и хотел с кем-нибудь поговорить.

- Нет, - буркнул Алибабаевич и перевернулся на другой бок.

Но Анатолий не отставал и, включив свет, начал допытываться курит ли Василий.

- Нет, -сказал Алибабаевич и снова закрыл глаза.

- А женщин…, - задал свой любимый вопрос Эммануилович.

Тут Василий не выдержал и, вскочив с постели, с разъяренным видом стал кричать на Толика, что тот еще мал и глуп и, в общем, не видал еще много чего. Да и как он, мальчишка, смеет ему, почти деду, такие вопросы задавать! Далее последовал целый ряд непечатных слов.

- Да-а, злой все-таки человек Василий Алибабаевич, - пожаловался мне на следующий день Анатолий.

27.IV.95 г. Четверг. День третий.

По-прежнему бежим вчетвером. Крупко на дискотеке повредил уже почти зажившую ногу и решил еще немного отдохнуть. Я вспомнил, как накануне он обозвал нас троих (меня, Диму и Алибабаевича) детьми Бухенвальда. Мне стало смешно и я сообщил остальным слова Анатолия.

- Да я из него Дюймовочку сделаю, пусть только к нам присоединится. Я покажу ему, какой он мастер.

Между тем темп у нас постепенно опять стал возрастать.

“Как диких мустангов не укрощай, а они все равно в прерию смотрят”, - подумал я.

Ближе к обеду темп возрос еще больше и Василий вдруг сказал, что у него на Алтае есть “Ауди-100”.

“Интересно, с чего бы это он вспомнил об автомобиле, - подумал я, проводив взглядом, мелькнувший километровый столб, - пожалуй, пора сваливать в “Санаторий”.”

К концу дня желание смыться в группу Вячеслава Эдуардовича у меня еще более усилилось.

Ночевали мы в Чекалине в загородном пансионате. Это был шик. Разместили нас в двухместных номерах, мы с Димой попали в женское крыло. Наша комната находилась в самом конце коридора возле сортира. Душ на этаже отсутствовал, но Дима успел в течении пяти минут обнаружить его на первом этаже у самого входа. В деле нахождения душевых комнат Дима в этом пробеге превзошел самого полковника. В среднем он опережал его на пятьдесят секунд, а тут выиграл даже две минуты. Оставалось дело за малым: нужно было найти ключ от душевой.

Пожилая вахтерша свирепого вида сообщила, что душ не работает и никакого ключа у нее нет. Но Дима-то четко слышал шум воды, а потом видел помывшегося мужика, направляющегося в дальний конец коридора.

- Ничего, - сказал я, - найдем ключ по мокрым следам.

И мы, как охотники, двинулись по отпечаткам мокрых подошв, которые вскоре привели нас к третьей от конца комнате. Постучав в дверь, Дима попросил ключ от душа. Ничего не подозревавший хозяин, отдал нам его, и мы радостно бросились мыться.

Не успели мы закрыть за собой дверь, как следом влетели полковник и Эммануилович. Анатолий задвинул щеколду, сказав, что две кабины больше четырех человек не выдержат, так что нам больше пока никого не надо. Пока мы с Эммануиловичем намыливались, Дима с полковником успели помыться и выйти. Вот тут-то их и застукала вахтерша. Что тут началось! Я никогда не был на корриде, но испытал ощущения матадора, на которого несется разъяренный бык. Я еле успел захлопнуть дверь на щеколду под самым носом рассвирепевшей вахтерши, которая готова была влететь даже к двум голым мужикам. Дверь стала содрогаться от ударов и коридор огласился отборнейшей руганью, достойной биндюжников Одессы. Мы молчали. Поругавшись минут десять, и вероятно, смирившись с мыслью, что мыть душ ей все же придется, вахтерша удалилась.

Помывшись, я отправился в свое крыло (напомню, что оно было женским) и, постучав к Наташе и Оксане из “Леля”, отдал им ключ от душа, а заодно и пригласил их к нам в номер на вечернее чаепитие. К моему удивлению, они согласились.

Однако Дима воспринял идею чаепития в штыки. Он собирался лечь пораньше спать и перспектива ночного бдения его не устраивала. Пока мы, задрав ноги на спинки коек, обсуждали как выйти из этой ситуации, в дверь постучали. Я отодвинул щеколду и увидел перед собой Натали и Оксану. На Наташе был шикарный свитер в блестках и такие же в блестках штаны.

“Очевидно, последняя парижская мода, - подумал я.

Оксана была в синем вечернем платье.

- Заходите, - промямлил я.

В этот момент в своей драной майке я почувствовал себя очень неуютно. Дима вообще лежал в одних трусах. Ничуть не смутившись, дамы сели к нему на койку.

- Сейчас будет чаек, - сказал я и полез в Димину тумбочку за кипятильником.

Вообще, должен признаться, с Димой ездить куда-либо очень удобно. Он возит с собой все необходимое, начиная от тарелки и кончая электрической плиткой. В этот раз чайник у него в рюкзак просто не влез. Надо и себе потихонечку перенимать его опыт и брать с собой хотя бы ложку.

Через несколько минут вода в стеклянном кувшине, куда я опустил кипятильник, закипела и Дима бухнул туда целую пачку чая. Я же полез по сумкам в поисках закуски. К сожалению, ничего кроме морковки я там не нашел. (Совершенно запамятовал, что накануне мы были голодные.)

-На ночь есть вредно, - сказал я, с видом фокусника запуская руку в тумбочку, - поэтому будем только пить.

Девочки, очевидно, подумали , что я достану из тумбочки никак не меньше, чем бутылку коньяка, на худой конец шампанского. Но я извлек оттуда всего лишь четыре пустых стакана.

Прочитав разочарование в глазах дам, я тем не менее, разлил кипяток по стаканам и коллективное чаепитие началось. Вернее, коллективным его можно было назвать чисто условно, т.к. пили в основном мы с Димой, а девочки сделали всего по глотку. Трехдневный бег все-таки сказывался и мой обезвоженный организм впитывал живительную влагу как губка.

Беседа длилась до часа ночи. При этом я выпил три полуторалитровых кувшина чая. Это мне Дима потом сказал. (В чем я, впрочем, весьма, усомнился.) Такое большое количество заварки пагубно сказалось на моем организме. Сердце стало биться, как при беге, и до утра я не сомкнул глаз. Это была уже третья бессонная ночь, хотя обычно к этому времени я полностью адаптируюсь к пробегу и начинаю хорошо спать.

28.IV.95 г. Пятница. День четвертый.
На утро выяснилось, что в отдельных комнатах пили что покрепче. Когда мы загрузились в автобусы и стали считать кого не хватает, то сразу обнаружили, что нет Шамаева и племянника Клюева (они ночевали вместе). Подождав минут пятнадцать, мы отправили одну из девушек ансамбля “Лель”, хорошо запомнившую их комнату, будить опаздавших.

Завидев провинившихся, лица которых говорили сами за себя, Клюев дал команду всем выйти из автобусов. Нехотя мы выползли и встали косой шеренгой. Наш начальник штаба сделал ужасно грозный вид. Если бы я не знал, что он добрее ягненка, я бы, пожалуй, испугался.

-Вот, - сказал Виктор Григорьевич, - я же говорил Селеменеву, что не надо нам больше брать Шамаева. А он, либерал, черт побери, не мог устоять против просьб его папаши и снова взял. Видите, чем все закончилось?

И Клюев разразился пятиминутной тирадой, по окончании которой велел собирать Шамаеву манатки и ближайшим рейсом двигать в Воронеж. Но Федорович имел на этот счет особое мнение и решил дать воспитуемому последний шанс. И как впоследствии выяснилось, зря.

В этот день первую группу пополнил, наконец, Анатолий, которого давно с нетерпением ждал Василий Алибабаевич. Появление Эммануиловича в нашем автобусе вызвало бурю восторга у женского коллектива. Вначале я не понял почему, но потом заметил, что причиной явились суперсексуальные трусы, которые Толик натянул на свой мощный зад. Мне показалось, что Крупко даже несколько обиделся.

- В таких трусах бегает половина Европы, - сказал он мне, - народ просто дикий, вот и смеется.

В Европе может и бегают, но в клубе “Память” подобных трусов я не видел даже на Луганском.

Стартовали мы, в виду описанных выше событий, с некоторым опозданием. Анатолий, как застоявшийся жеребец, рванул метров на 20 впереди всех, но на большее расстояние оторваться не смог.

- Готов поспорить, - сказал Василий, кивая на Крупко, - это все, на что он способен. Тоже мне мастер!

Алибабаевич явно берег Федоровича и отложил свое выяснение отношений с “мастером” на более поздний срок.

Обедать мы должны были в Калуге. Пять лет назад нас здесь встречало только ГАИ, но в этот раз поджидал весь местный клуб любителей бега во главе со знаменитым врачем Шамилем Араслановым. При встрече получился конфуз, которые, впрочем, случаются с нами весьма часто. Местный КЛБ приехал к пункту ГАИ несколько позже, когда группа “Санаторий” уже здесь пробежала и была никем не замечена. Очевидно, из-за своей малочисленности. Примерно через час подъехали мы на автобусе, собираясь бежать уже в городе. Завидев такую толпу встречающих, мы, естественно, вышли к ним. Вероятно, при этом мы производили впечатление туристов, а не бегунов. Хотя Владимир Федорович объяснил Арасланову ситуацию, бежать вторично уже пройденную дистанцию все же пришлось. Не могли же лишить местных бегунов удовольствия.

Арасланов исполнил роль гида на бегу, и за пару часов я узнал о Калуге больше, чем за всю предыдущую жизнь. Так вместе с местным КЛБ мы и прибежали на главную площадь города. Там нас ждали ветераны и калужское телевидение.

Арасланов оказался личностью настолько занятной, что нам пришлось и выбегать с ним вместе. Он нас терпеливо ждал после обеда, другие бегуны к этому времени давно разошлись. Вобщем, из графика мы выбились окончательно, поэтому, к немалому удовольствию второй группы, оставшуюся часть пути до Медыни мы ехали. Но в виду того, что бегом была пересечена фактически вся Калуга (а это километров 25) объем у нашей группы получился неплохой – 43 км.

На ночлег нас разместили в доме престарелых. Заведение, конечно, хоршее, но несколько тоскливое. Отправившись искать душ, мы с Димой наткнулись в одной из комнат на двух покойников.

- Очевидно, их мыли в той же душевой, которую мы ищем, - сказал я.

Но Дима со мной не согласился и сказал, что обычно покойников моют в ванне. Только интересно, где он тут ванну нашел? Обойдя весь первый этаж, мы не увидели их ни одной, зато обнаружили целых два душа. Один – прямо за соседней дверью. Туда-то мы и зашли. В этот раз мы опередили полковника всего на 20 секунд.

Поселились мы на третьем этаже (Я, Дима и Стас). Едва я застелил кровать, как пришел Стас и сообщил, что воду отключили. Тут я почувствовал, что хочу пить. Всегда так бывает: когда воды нет, ее хочется позарез. Взяв графин, я направился к вахтерше узнать, нет ли где поблизости источника. Она сообщила, что неподалеку есть родник и объяснила как его найти.

Дом престарелых стоял в довольно красивой лесной зоне. Метрах в пятистах внизу в овраге протекал ручей. Там-то и был родник.

Идя по тропинке, я заметил впереди за зарослями две фигуры. Узнал в них Наташу и Оксану. Чуть позже заметил и третью. Это был Витя Будаев. Дождавшись, когда девочки наберут воды, он подошел к Натали и начал ее обнимать и целовать в губы, та в ответ стала улыбаться и отпихивать Виктора. О чем они там говорили за кустами, я, как ни старался, услышать не мог. Потом они втроем пошли мне на встречу. Мы любезно раскланялись и разошлись в разные стороны. Вскоре к роднику потянулись вереницей и остальные участники пробега.

Принеся воду, я блаженно вытянулся на кровати. В этот момент к нам постучали Марина и Таня и пригласили нас всех троих к себе на чай.

- Черт возьми, - подумал я, - вероятно, ни один вечер без чая уже не обойдется.

Тем не менее, я вскочил с кровати и стал собираться. Стас сказал, что подойдет немного попозже. Я сразу догадался куда он направляется. Конечно же к Алле допивать бочонок вина. Я заговорщически подмигнул Стасу, он мне то же и вышел.

Когда мы с Димой зашли к девочкам, там уже сидел Эммануилович и “снимал сливки”. По тому, как у него трещало за ушами, я понял, что ловить здесь нечего. Однако я ошибся: Марина достала откуда-то припрятанную шоколадку и протянула нам. В ответ на это я заметил, что обычно мужчины дарят женщинам шоколад, а не наоборот. При этом я отломил хороший кусок и отправил его в рот.

- К сожалению, - сказал я, - взамен ничего кроме морковки, я вам предложит не могу.

Девочки заулыбались, а Толик разразился диким смехом и отвесил в мой адрес несколько дифирамбов, которые здесь приводить не буду ввиду их неприличного содержания.

Вскоре пришли Стас и Алла, у обоих блестели глаза. Застолье продолжилось. После нескольких стаканов чая Марине пришла в голову мысль:

- Не организовать ли нам на заключительной “раздаче слонов” что-нибудь необычное, чего еще не было? – сказала она.

Все ее идею поддержали. Только вот что изобрести?

- Давайте каждому участнику пробега присвоим какой-нибудь титул или кличку, - предложил я, - Такого точно еще не было.

Вот Анатолий у нас будет самым сексуальным мужчиной.

Все дружно поддержали данную кличку, даже сам Эммануилович. Затем мы с Димой вспомнили как в 1991 г. в Краснодонском пробеге Алла спросила у меня, указывая на Федоровича: “А это кто такой?”

Селеменев тогда работал над докторской диссертацией и появлялся на публике довольно редко. Клюев тоже отсутствовал. Начальником пробега был Луганский. Алла думала, что Луганский командир клуба и есть. Мы с Димой тогда чуть не упали от смеха.

-Да-а, дожил Федорович!

Вспомнив эту историю, мы единогласно присвоили нашему командиру титул самого легендарного участника. Затем я рассказал о сцене у родника. Алла на это заметила, что Витя еще не пропустил мимо ни одну девушку из “Леля”. Тут же родился титул: “Самый озабоченный мужчина пробега”.

Больше ничего в голову не приходило, и Алла предложила обозвать наше чаепитие первым заседанием Большого Ареопага. Передачу “Умники и умницы” я тогда еще не смотрел, поэтому спросил, что это такое. Алла пояснила, что так назывался суд в Древнем Риме. Ну, что ж, пусть будет Ареопаг. На этом и разошлись.

Потом, уже лежа на койках, мы со Стасом стали обсуждать - кто же у нас является самой сексуальной женщиной пробега. (Если есть мужчина, значит должна быть и женщина.) К единому мнению нам тогда так прийти и не удалось. Вскоре мы задремали.

29.IV.95 г. Суббота. День пятый.
Наконец-то я сегодня уснул и проспал одну замечательную сцену.

Утром часов в 6 Вячеслав Эдуардович отправился к роднику за водой. Вдруг видит: несется ему на встречу чья-то фигура. Моциэнок аж вздрогнул от неожиданности и отпрыгнул в сторону. Выяснилось, что это Василий Алибабаевич тренируется по холмам. И это после целого дня бега! Да-а, такого в клубе еще никогда не бывало.

После того, как мне это Эдуардович рассказал, я стал смотреть на Василия с опаской.

Сегодня у нас разгрузочный день, так как запланировано посещение Бородинского поля. Решили для численности выпускать 1-ю и 2-ю группы вместе. Алибабаевич бурно протестовал. Он только-только начал разбегаться, а тут, вдруг, бац и вторая группа на шею.

- Они за нами не потянут, - сердился Василий.

- А мы потихоньку побежим, - сказал Федорович, - Если не хочешь с нами, беги один.

Но один Алибабаевич бежать не захотел, хотя первый день он проделывал подобные фокусы, когда мы ждали кого-нибудь с этапа.

День был чудесный, светило солнце, ноги несли сами, но, к сожалению, мы вынуждены были плестись. На этом этапе я, наконец, понял в чем коренное отличие первой группы от второй. Когда нужно было что-либо отлить из организма, то 1-я группа это делала после подъема, а 2-я перед ним. То есть, никакого стимула мчаться на подъем у “холмистых гонщиков” уже не было, поэтому они так и бежали.

- Какая обалденная у всех форма! – восхищенно сказал Клюев, заходя в автобус после этапа.

На что Алибабаевич скептически ухмыльнулся. Темп по 5 минут на километр он формой вообще не считал.

Бородинское поле мы посещали уже пять лет назад в Волоколамском пробеге. Но тогда мы, по-моему, подбегали с другой стороны. Я сделал такой вывод, когда заметил, что вместо километровых столбов вдоль дороги стоят верстовые столбы, т.е. написано не 25-й км, а 25-я верста и т.д. Столбы были разрисованы в традициях XIX века, что настраивало на старинный лад.

Перед музеем-панорамой Бородинского поля мы вышли из автобусов. На бетонных постаментах в несколько рядов лежали стволы пушек времен 1-й Отечественной войны.

- Интересно, как их до сих пор не сперли, - удивился Костик.

- А ты попробуй подними, - сказал полковник.

Костик попытался, но как ни тужился, ни один из стволов сдвинуть не смог.

- Чего ж тут поднимать, - сказал Эммануилович и подошел к самой большой пушке.

- Спорим, не поднимешь, - подзадорил его полковник.

- Подниму, - сказал Толик и смело взялся за ствол.

- 950 килограммов, - прошептал мне полковник. (Впоследствии оказалось, что там было значительно меньше.)

Анатолий весь напрягся, вены на лбу и на руках у него вздулись, кости захрустели. Казалось, еще немного и штаны у него сзади лопнут, как раз посередине между ягодицами. Пока я с интересом ждал этого момента, ствол тем временем приподнялся на несколько десятков сантиметров. Это вызвало бурю восторга и овации. Лишь Алибабаевич язвительно заметил, что сдуру можно и кое-что сломать. Но эта фраза потонула в общих возгласах одобрения.

Народ разбрелся по полю, и хотя сбор был в твердо установленное время, без опозданий, как обычно, не обошлось.

Ночевали мы в Можайске в каком-то спортзале. Зато нам впервые в этом пробеге организовали баню. Баня! Что может быть прекраснее для бегуна? Все очень обрадовались и начали очень быстро собираться, кое-кто успел даже веников наломать.

Но, когда я увидел это заведение, моему разочарованию не было границ.

- Да это же рассадник грибка и чесотки, - сказал я, входя в помещение. При этом добавил несколько фраз, не за столом будут сказанных.

Услышав такое, стоящий рядом Вадик идти раздумал, сказав, что ему мыться что-то не хочется, и свой веник отдал мне. Однако самые закаленные бегуны пропустили мои слова мимо ушей.

Посидев в прохладной парилке и помывшись тепленькой водичкой, мы довольные, что хоть таким образом смыли пот (могло быть намного хуже), пошли в спортзал. Там мы обнаружили поджидающих нас Пашу Бородина и еще трех девочек из старого состава “Леля” (Борисову, Курову и Палагину). Они были где-то на гастролях и могли в пробег вообще не ехать, но старый клубный дух все пересилил, и друзья догнали нас на пятый день. Мы очень обрадовались друг другу.

Достав тетрадь, я расположился в углу. Федорович спросил меня, что это такое я там пишу.

- Летопись пробега, - ответил я.

- Ну-ну, потом опубликуем, - сказал он.

Да-а, - подумал я, - знал бы он еще о чем я тут пишу…

Если кто-то думает, что все это я состряпал в пути, то ошибается. В пробеге я писал лишь ключевые слова, по которым впоследствии восстанавливал цепь событий. Например: Бородино, пушка, спортзал, баня и т.д. К этому добавлял несколько предложений. Подобная процедура занимает всего десять минут.

Но, я, кажется, отвлекся.

Рудакова Люда всем желающим девочкам сделала прически. Теперь для торжественного совместного ужина им не хватало только вечерних платьев. Трапеза и в самом деле получилась очень торжественной: мы сели по-турецки и стали уминать консервы прямо из банок. Столами нам служили гимнастические скамейки. Анатолий с Юрой Мизиным успели сходить в город и купить несколько бутылок пива. Сейчас они с наслаждением потягивали этот напиток. Данный факт не остался незамеченным Алибабаевичем.

- Смотри, смотри, - сказал мне Василий, указывая на Крупко, - он пиво пьет!

Это было произнесено таким тоном, как будто Анатолий пил не пиво, а серную кислоту.

- Да он и кое-что покрепче пьет, - ответил я.

Глаза Василия округлились.

- Не понимаю, как можно в пробеге употреблять спиртное! – сказал он.

В этот момент Алибабаевич мне показался святым, спустившимся с небес на грешную землю, и пришедшим в ужас от того, что там творится.

- Ну, что ж, я покажу ему завтра, как пиво пить, - пробормотал Василий и замолк с таинственным видом.

Тут ко мне подошла Марина и пригласила на второе заседание Большого Ареопага.

Собрались мы внизу, на первом этаже под лестницей. Поскольку Анатолий был занят более интересным делом, решили обойтись без него. Со стороны можно было подумать, что мы занимаемся чем-то важным, однако это было не так. Ничего умного в голову не приходило и все окончилось тем, что Стас стал травить анекдоты. Потом рядом появился Шамаев с гитарой. Вместе с ним пришли две девочки из колледжа – Юля и Таня. Шамаев запел, а мы стали слушать. Пел он действительно здорово.

Его папаша как-то сказал на военной кафедре Владимиру (полковнику):

- Если у тебя есть записи Леонтьева, Шуфутинского, Токарева, то выкинь их и запиши моего сына.

Сказано, конечно, громко, но доля истины в этом была. Голос у Шамаева был как у молодого Сергея Захарова. Если бы он не пил, да еще бы и бегал, цены бы ему не было.

Посмотрев на часы, мы пошли спать. В спортзале уже многие похрапывали. В воздухе стоял запах потных носков, пива и еще чего-то непонятного. Отыскав свободное место, я плюхнулся между Федоровичем и полковником и впервые в жизни уснул в спортзале. До этого в подобных местах я никогда не мог уснуть до утра, но сейчас, усталость накопилась, и я забылся крепким сном.

30.IV.95 г. Воскресенье. День шестой.
На утро выяснилось, что полковник бдел всю ночь. Он сообщил мне, что Шамаев опять пил до рассвета, и, что этот отпрыск его в конец замучил. На команду “Отбой” он не реагирует, бегать отказывается, дневалить в автобусе не хочет, да и вообще, какой от него толк? Тут же полковник поставил Федоровичу ультиматум:

- Либо –я, либо – он.

И командиру ничего не оставалось, как отправить Шамаева на утренний рейс.

После этого полковник сообщил мне по секрету, что две девочки из “Леля” (он показал, кто именно) спали в автобусах вместе с водителями.

Сегодня должен был быть тяжелый беговой день. Предстояло “долбануть” более 50-ти километров. Помня об этом, я за завтраком загрузился по полной программе. Это было весьма опрометчиво с моей стороны, т.к. Федорович сказал, что несколько этапов побегает с группой Клюева. (Полгода без тренировок все таки сказывались.) Мне предстояло нестись за Алибабаевичем на полный желудок! Что может быть хуже?

Едва мы вышли на этап и автобус отошел, как Василий, довольно улыбаясь, сказал, обращаясь к Анатолию:

- Сейчас ты у меня узнаешь, как по ночам пиво пить!

При этом он посмотрел на Эммануиловича как удав на кролика. Бедный Толик даже ответить ничего не успел, потому что Алибабаевич повернулся и рванул темпом по 3 мин 20 сек на километр. Хоть наша группа и называется “Дурдом”, но это было уже за гранью всякой дури. Я понял, что у Алибабаевича просто “крыша” поехала. Продержавшись за ним пару километров и вспомнив, что впереди еще четыре беговых дня, я отвалил. Крупко, казалось, только этого и ждал и отстал тоже. Только Дима взял предложенный темп и скрылся вместе с Василием за поворотом.

- Знаешь, - сказал Анатолий, - ты меня спас. Я только мысленно и повторял: когда же Титов отстанет. Мне как-то первому неудобно было, все-таки бывший кандидат в мастера.

- Да Василий просто с ума сошел, - сказал я, - впереди еще четыре дня.

Мы побежали с Крупко своим темпом (примерно по 4мин 15сек на километр). Анатолий развлекал меня разного рода байками. В частности, он сообщил, как допекал Олега Рудакова во время езды в одном с ним автобусе. Когда Олег заходил после этапа, Эммануилович начинал обнимать его жену Людмилу, чем вызывал немалый приступ ревности у Олега.

Посмеявшись, я сразу же решил, что у Рудакова уже есть готовый титул: “Самый ревнивый мужчина пробега”.

Далеко впереди, за ветками кустов, по обочине мчались какие-то зверюшки.

- По-моему это зайцы, - сказал я.

Хотя Анатолий и потерял одну контактную линзу, зато вторая у него функционировала как подзорная труба.

- Нет, скорее всего, это козы, - произнес Эммануилович, прищурив глаз.

Однако, когда мы подбежали ближе, выяснилось, что перед нами были совсем не зайцы и даже не козы, а женская группа из нашего автобуса (в составе Марины Черкасовой, Тани Ткачевой, Юли Косиловой и Тани-школьницы). Девочек выпустили немного размяться.

Мы с Анатолием развеселились. Девочки скакали между кустами такими немыслимыми зигзагами, обегая колючки, что их и, в самом деле, можно было принять за зайцев.

- Наши придурки тут не пробегали? – спросил Анатолий.

- Пробегали, пробегали, - ответила Марина.

- Сейчас мы их догоним, - сказал Эммануилович.

И мы, включив пятую скорость, оставили девочек сзади.

В автобусе Дима и Алибабаевич пили воду. Пот на Василии уже успел высохнуть. Я спросил у Димы, какого черта он так рванул за Алибабаевичем? В ответ Дима сказал, что представил, как Василий у себя на Алтае рассказывает, что в Воронеже нет настоящих бегунов, и просто не мог отстать. Что ж, в этом был свой резон.

Очевидно, решив, что достаточно проучил Анатолия, Алибабаевич больше так не рвал, и последующие этапы мы бежали нормально. Тем более, что Федорович к нам вскоре присоединился.

К середине дня мы выбежали на трассу Москва-Санкт-Петербург. Дорога пошла в гору.

- Валдайская возвышенность начинается, - сообщил я, - теперь целый день бежать на подъем будем.

- Уберите Титова, - сказал Анатолий, - он ведет деморализующие разговоры.

Тем не менее, я оказался прав: уклон дороги хоть и был небольшим, зато очень продолжительным. С каждым часом бежать становилось все труднее. Постепенно разговоры затихли. Я обратил внимание, что превращаюсь просто в беговую машину: “Левой – правой, левой – правой”. Все-таки шестой день бега – не шутки.

Никогда не думал, что к северу от Москвы такой холод. В Воронеже уже почти лето, а здесь – погода ранней весны, и чем дальше мы бежали, тем холоднее становилось. Пришлось даже надеть штаны и свитер.

Вдоль дороги с обеих сторон рос великолепный сосновый лес, но сейчас было уже не до красот природы. Даже Василий примолк и не повторял больше своей любимой фразы: “Какой замечательный подъемчик!” С трудом мы дотянули до ужина. За спиной нашей группы осталось 53 километра.

Ночевали мы в Торжке в какой-то убогой общаге непонятно какого заведения, зато здесь был работающий душ.

- Как нам везет с помывкой, - заметил я, - шестой день бежим и каждый день душ!

- Смотри не сглазь, - сказал Анатолий. (В этот раз мы разместились вчетвером: я, Дима, Эммануилович и Стас.)

Едва мы с Крупко вошли в душевые кабины, как в коридоре раздался чей-то крик:

- Рудаковых грабят!

Я предложил Анатолию выскочить на улицу прямо в голом виде. Грабители подумают, что это гоминоид, испугаются и убегут. Но Эммануилович предпочел натянуть на свою шерсть рубашку. Пока он это делал, тот же голос прокричал, что бежать уже не надо.

“Интересно, почему не надо, - подумал я, - их уже ограбили или все обошлось?”

Впоследствии выяснилось, что когда Рудаковы и еще две девочки из “Леля” вышли на прогулку, какой-то местный школьник попросил у них денег на бутылку. Одна из девочек перепугалась и побежала за подмогой. Отсюда и весь переполох.

Сегодня Федорович объявил, что будет раздача “слонов”, т.к. другого такого удобного места может и не быть. Я сказал Марине:

- Пролетаем мы со своим Ареопагом.

Однако, она ответила, что это еще далеко не последний ночлег и мы успеем все-таки сделать свой “слоновник”.

Красный уголок находился на 2-м этаже. Там-то все и собрались. Впереди за столом восседали Федорович с Клюевым, а на койках (в уголке поселился “Лель”) расселись мы. Как обычно было много песен, подарков и веселья. Когда очередь дошла до нас с Димой, слово неожиданно попросил Василий Алибабаевич. Он разразился душещипательной речью (меня чуть слеза не прошибла) и, в заключение, велел всей молодежи клуба брать с нас пример, после чего бросился жать нам руки. Такого от Алибабаевича я не ожидал, растрогался даже. Я ведь считал его только беговой супермашиной.

По окончании вечера мы спели гимн клуба и Крупко крикнул:

- Качать командира!

Поскольку, кроме самого Анатолия на этот призыв не выскочил, пришлось мне, как самому близко сидящему выбежать с ним. Как мне потом сказал Дима, в этот момент больше всего он испугался за сохранность Федоровича. Но, по счастью, Эммануилович один схватил Селеменева в охапку и стал подбрасывать его к потолку. Я всего лишь подержался за ногу.

Веселье закончилось только в 2 часа ночи.

1.V.95 г. Понедельник. День седьмой.
Вот и наступил седьмой день пробега. Почему я так заостряю внимание на этой цифре? Потому, что заметил: именно на 7-й день у всех от долгого бега начинает ехать “крыша”. Возникает беспричинный смех, слетают тормоза, человек начинает вытворять то, что раньше никогда не делал. Вероятно, то же случается у альпинистов во время горной болезни. Только мне не понятно, почему это происходит не только с бегунами, но и с теми, кто всю дорогу ехал. Вот и сейчас весь “Лель” без всякой причины хохотал в автобусе. Тут зашел Клюев и громогласно сказал:

- Прекратить смех…ёчки!

Все опешили. Смех тут же прекратился, но затем возобновился с новой силой. Никто, кроме меня, конечно, не понял, почему он так сказал. Просто тормоза слетели. После 7-го дня еще не то будет!

Выбежали мы в 9оо. Был собачий холод. Вдобавок ко всему пошел снег.

- Ну, что, Вася, - сказал Федорович, обращаясь к Алибабаевичу, - пожалуй, пора на лыжи становиться?

Василий поддакнул и ответил, что в Мурманском пробеге еще не то будет и раньше лета туда бежать не следует.

Незаметно промчали 8 километров. Дорога по-прежнему шла вдоль сосен. Снег ложился хлопьями на ветви и не таял. Охваченный восторгом Федорович прокричал:

- И-го-го!

Алибабаевич подозрительно на него посмотрел, а сам непроизвольно взбрыкнул по лошадиному.

- Все мы уже немножко лошади, произнес я.

Анатолий засмеялся и сказал, что я больше похож на верблюда.

Через пару часов снег прекратился, выглянуло солнце и все потекло. В это время у нас произошла непредвиденная задержка: поломался фургон с военной кафедры. Подождав некоторое время, и видя, что мы выбиваемся из графика, Селеменев с Клюевым решили немного подъехать и штурмовать Вышний Волочек только первыми двумя группами. В этом ничего удивительного не было, т.к. вбегали мы часто и одной группой. Удивительное ждало нас в Вышнем Волочке. Едва мы подбежали к зданию администрации, как первым, кого мы увидели был … Шамаев, которого только вчера отправили в Воронеж.

- А ты как здесь оказался? – спросил Клюев.

- Да вот, решил вам встречу организовать, - пошутил Шамаев.

Потом он , все-таки признался, что не рассчитал с деньгами (пропил вероятно) и их до Воронежа не хватило.

- Ну ладно, садись в автобус, - сказал Селеменев.

Шамаеву только это и нужно было. Он пролез в самый конец автобуса и вскоре уже пел под гитару.

После получасового отсутствия Федорович объявил, что концерта здесь не будет, зато у нас состоится автобусная экскурсия по Вышнему Волочку (на нашем же автобусе).

В салон вошла какая-то женщина из местной администрации и экскурсия началась. Первым делом наш гид сказала, что в старину Вышний Волочек называли Русской Венецией. Я заинтересованно посмотрел в окно, ожидая увидеть каналы, но ничего, кроме большого пруда, по берегам которого стояли одноэтажные бревенчатые домишки, я не увидел. Потом женщина стала говорить как на настоящей экскурсии:

- Посмотрите налево, посмотрите направо.

Я крутил головой и видел все те же домишки. Хотя, местность, действительно, очень красивая, и если бы не зловонный запах какого-то местного предприятия, впечатление было бы еще сильней.

Через 20 минут экскурсия закончилась.

Немного поразмыслив, Федорович решил, что пока автобус будет дожидаться наш поломанный фургон, 1-я группа “потихоньку” побежит, пока не догонят. Что ж, “Дурдом” есть “Дурдом”, и мы выбежали. По счастью, нас догнали уже на 12-ом километре. Я рассчитывал на более худший вариант. В Севастопольском пробеге, например, нам пришлось таким вот образом “долбануть” все 38 километров. Из графика мы выбились, поэтому пришлось немного подъехать. У самого Валдая снова побежали. Вначале выпустили 3-ю и 4-ю группы, потом уже 2-ю и 1-ю, женским группам тоже досталось.

К моему удивлению за нашим “Дурдомом” увязался Шамаев (видимо, что-то препутав) желая, очевидно, искупить свою вину. Поскольку дорога шла под гору и бежать пришлось всего 5 км, Шамаев выдержал.

Снова пошел снег, на этот раз вперемешку с дождем. Ветер продувал до самых костей. Можно было подумать, что наступил ноябрь. Нам потом сказали, что для данной местности это типичная погода начала мая.

В Валдае я был в 1987 году целый месяц на практике (в июле), поэтому выступал на бегу в роли экскурсовода. Помню, в студенческие годы меня больше всего удивило, что в городе, куда не пойди, во всех заведения – одни женщины. Даже на турбазе. Мужчин я тогда видел только в очередях за водкой.

Валдай знаменит своим озером и колокольчиками. Здесь даже есть музей колокольчиков единственный в России (а, может, и в мире). Со всех сторон озеро и город окружены сосновым лесом. Совсем не зря Сталин имел здесь свою дачу (а впоследствии и Ельцин).

На главной площади нас ждала встреча в лице нескольких дам неопределенного возраста. Пока мы приветствовали друг друга, подкатил наш фургон, откуда вышел полковник и увидел Шамаева. Произошла немая сцена.

- А этот хмырь откуда взялся? – спросил меня полковник.

Я объяснил ему в чем дело.

- Врет, - сказал Владимир, - деньги ему дали. Ну, ничего, сейчас я ему билет выпишу до самого Нью-Йорка.

И полковник с грозным видом направился к Шамаеву.

После непродолжительной беседы, в которой участвовал и Федорович, было решено отправить Шамаева утренним автобусом в Москву.

- А если он опять деньги пропьет? – спросил я.

- Ничего, на электричках доберется, - сказал Владимир.

“Вот будет фокус, - подумал я, - если он из Москвы не в Воронеж двинет, а в Питер”.

Ночевали мы в общежитии совхоза-техникума (мудреное название). Часть здания, по-моему, вообще была нежилой, такое здесь царило запустение.

Матрацы нам выдали с какими-то подозрительными подтеками. У меня возникло ощущение, что примерно половина жильцов этого общежития страдала недержанием мочи. Ко всему прочему, Анатолий, стоя в дверях своей комнаты, пугал всех проходящих мимо фразой, что здесь полно клопов. Некоторые девочки приняли это за чистую монету.

Клопов в комнатах не было, зато были тараканы каких-то особо больших размеров, мутанты, наверное. Но это обычный предмет интерьера студенческих общежитий.

Расположились мы втроем: я, Дима и Анатолий. Никакого душа в здании не было, вернее, был, но он не работал.

- Это ты сглазил, набросился на меня Эммануилович.

- Каждый день моемся, каждый день моемся! Вот и помылись.

Как будто я виноват, что душ не работает.

- Зато у нас матрацы фирменные, сказал я.

Анатолий развернул свой матрац и засмеялся. Эммануилович, конечно, придал подтекам совсем другой смысл, но это сути дела не меняло.

Дима снова разложил свои заготовки для значков и стал их опиливать лобзиком, но вскоре пришли в гости Марина с Таней, а затем и Алла со Стасом, и он прервал свое занятие. В общем, началось 3-е заседание Большого Ареопага, сопровождаемое чаепитием.

- У на уже есть самый похабный мужчина пробега, - сказал я, вспомнив утреннюю фразу, которую Клюев обронил в автобусе.

Все дружно меня поддержали. Однако, после трех стаканов чая Таня сказала, что Клюев, пожалуй, обидится и надо бы данную кличку заменить на “самый любящий”. Это было даже лучше и мы согласились.

- Тогда и Будаев обидится, - сказал я.

Решили заменить и Будаеву.

Беседа весело продолжалась дальше. В самый ее разгар меня вдруг угораздило выйти из-за стола и прилечь на кровать. Вернее, я просто сел полулежа на голую сетку, облокотившись на свернутый матрац, и … тут же уснул. Уснуть при гостях в середине беседы было просто хамством с моей стороны.

Все думали вначале, что я просто притворяюсь, т.к. спать на голой сетке невозможно, но после того, как я самым натуральным образом захрапел, гости разошлись. Странно, никогда до этого не знал, что я иногда храплю. Но Анатолий на следующий день категорически заявил, что я распугал всех своим храпом. Самое интересное, что в такой позе я проспал до самого утра и ни разу не шевельнулся. Вот до чего многодневные пробеги людей доводят. Мне до сих пор перед дамами неудобно.

2.V.95 г. Вторник. День восьмой.
Сегодня утром в 6 часов Василий Алибабаевич, облачившись в трусы и майку (за окном было около 0о), как обычно, хотел выйти на тренировку. Чтобы не будить Селеменева, Клюева и Моциэнка, он, как можно тише, подошел к двери и стал ее открывать. Но как Алибабаевич ни тужился, дверь не поддалась. Василий упорно возился с ней минут десять, а затем с горестными вздохами пошел снова ложиться. Весь фокус заключался в том, что дверь открывалась в другую сторону.

Это все Федорович вполглаза наблюдал, но ничего Алибабаевичу не сказал, очевидно, самому, было интересно, чем все закончится. А закончилось это тем, что Василий просто лег и уснул. Хотя, подозреваю, если бы они ночевали не на 40ом этаже, а на 1-ом, Алибабаевич непременно выпрыгнул бы в окно.

Мы встали несколько поздновато, поэтому за завтраком я ожидал, что Владимир Федорович велит 1-ой группе стартовать прямо от обеденных столов. К счастью, я ошибся, Селеменев решил подъехать до окраины города и лишь оттуда побежать.

Проезжая мимо местного автовокзала, мы остановились и высадили Шамаева. Полковник лично проконтролировал его посадку в автобус на Москву.

От пункта ГАИ первая группа стартовала. Чтобы согреться, поначалу мы взяли слишком резвый темп, но постепенно замедлились и побежали в привычном режиме.

К полудню тучи рассеялись, и, выглянувшее солнце, даже стало немножко припекать. Новгород нас встретил вообще отличной погодой.

Помню, в 87-ом меня в этом городе больше всего поразил местный Кремль. (Я туда ездил на индивидуальную экскурсию.) Сейчас здесь, по-моему, стало еще красивей.

Здание администрации располагалось всего в ста метрах от входа в Кремль. Тут нас встречали представители городской власти и местного университета.

Памятник погибшим располагался на территории Кремля. Построившись в колонну по два, мы по навесному мосту проследовали через ров за кремлевскую стену. К памятнику вела аллея из горящих факелов, что придавало особую торжественность моменту. Ежегодно сюда, в честь очередной годовщины победы в Великой Отечественной войне добавляется один факел. Во время шествия и возложения венка нас сняли на видео корреспонденты Новгородского телевидения.

После короткого митинга все разбрелись по территории Кремля. Защелкали затворы фотоаппаратов. У памятника 1000-летию Руси мы сделали коллективный снимок всех участников пробега.

Примерно через час представитель местного университета, который находился все время с нами, пригласил нас на обед в лучший ресторан города. Благо, далеко идти не пришлось, т.к. данное заведение находилось рядом с администрацией.

Зайдя в ресторан, я просто остолбенел. После зашарпанных общаг и спортзалов оказаться в таком месте было равносильно путешествию в Рай. Повсюду – зеркала, хрусталь и дорогое дерево.

В зале на 2-ом этаже (туда поднимались по мраморной лестнице) царил интимный полумрак и играла музыка. Столы находились у дальней стены на возвышении. Каждый стол огораживал невысокий бортик, создавая подобие кабины. Я, Дима и Анатолий уселись за один столик. Эммануилович сказал, что испытывает такое же возбуждение, как будто он пришел на обычный отдых в настоящий ресторан, а не зашел перекусить в перерыве между бегом.

Пока мы слушали игру ансамбля, принесли салат, который мы мгновенно проглотили. Ждать первого блюда пришлось минут 20. Официанты ведь не знали, что мы куда-то спешим и обслуживали, как и положено в подобных местах, в час по чайной ложке. Перерыв между первым и вторым блюдом был примерно один час. За это время народ настолько освоился, что устроил танцы. Будаев пригласил Лену, Клюев – Таню и пошло поехало.

Перед подачей второго блюда ансамбль на несколько минут смолк. В наступившей тишине раздался голос полковника:

- Я требую продолжения банкета!

Все засмеялись, а музыка заиграла вновь.

После второго блюда Алибабаевич стал недовольно посматривать на часы и что-то говорить Федоровичу. Выслушав его, Селеменев сказал, обращаясь к Клюеву, что нам не мешало бы выбежать не дожидаясь компота. В ответ на это Григорьевич заметил, что без компота никак нельзя, к тому же, мы уже так безнадежно опаздываем, что даже, если будем всю дорогу ехать, все равно не успеем в Лугу к планируемому времени. Федорович успокоился и больше ничего не предлагал, но Василий все еще продолжал себя тешить напрасными надеждами и сидел словно на иголках.

Примерно через полчаса принесли компот, и, как народ его не смаковал (некоторые даже через соломинку), больше чем на пять минут питье не затянулось. Кое-кто из девочек предложил вообще остаться тут до утра, но полковник отдал команду:

- По машинам!

Надо было спешить и проехать за один час 87 километров. Примерно через 20 минут езды фургон с военной кафедры повернул на заправку. Поскольку нашему автобусу этого не требовалось, мы решили, не дожидаясь его, ехать дальше. Данный шаг был весьма опрометчивым, т.к. через 10 километров дорога раздвоилась и оба пути вели в Лугу. Как дать знать нашей отставшей машине, по какому маршруту мы поехали?

Не долго думая, Федорович решил оставить не перекрестке Пашу Бородина, как самого высокого, после водителя, мужчину пробега. Паша, облачившись в бушлат и получив устные наставления, вылез на дорогу.

Перед самой Лугой Федорович, вняв просьбам Василия, решил пробежаться. И, хотя Клюев бурно протестовал, 1-я группа, все-таки, выбежала.

Наш отставший фургон настиг нас почти у центра города. Каково же было наше удивление, когда мы обнаружили, что Паши Бородина в машине нет.

- А вы, разве, его не заметили? – спросил Федорович.

- Да, голосовал какой-то колхозник в бушлате километрах в пятидесяти отсюда, - сказал водитель. – Мне и в голову не пришло, что это кто-то из наших.

Посмеявшись, мы отправили фургон за Бородиным.

Паше в то время было совсем не до смеха. Когда он заметил, что фургон не остановился, то просто побежал следом прямо в бушлате. Благо, перед тем, как запеть в “Леле”, он был бегуном во 2-ой группе, да и сейчас изредка выходил на этап. Пробежав 15 километров, Паша, увидев, что за ним не едут, а до Луги еще неизвестно сколько, перешел на шаг. Так его, уныло бредущего по обочине, и подобрал фургон.

Потом до конца дня это событие было главной темой шуток.

Ночевали мы в спортзале местной ДЮСШ. Спать пришлось на матах. Мы их притащили из маленькой кладовки и разложили на полу. Душа снова не было. Собственно говоря, здание ДЮСШ состояло из одних спортзалов разной направленности. Через стенку с нами был зал художественной гимнастики. Это я определил по зеркалам, висящим на стенах. За этим залом находилась небольшая комната, в нее то и зашел Дима со своим лобзиком. Вскоре его обнаружили девочки из “Леля” и предложили помощь. Дима попросил их наклеивать на заготовки эмблемы пробега и работа закипела.

Я тоже осведомился, не могу ли чем-нибудь помочь. Дима сказал, что доверит мне только разминать пластилин. Я согласился и на это.

Куски пластилина Дима обрабатывал эпоксидным клеем, вставлял в них заколки и приклеивал к обратной стороне значка. Выглядело как настоящая смола.

Я слепил из пластилина лошадь и спросил у Аллы, что это такое?

- Собака, -ответила она.

Очевидно, у меня окончательно съехала крыша, т.к. я полчаса доказывал, что это не собака, а лошадь.

Работа закончилась в два часа ночи. Признаюсь честно: большей халтуры у Димы я еще не видел. Обычно его значки ничем не отличаются от фабричных, а тут – словно топором сработано. Но, чтобы не обижать, я сказал, что значки очень замечательные и завтра мы их вручим. Дима был явно не удовлетворен плодами своего труда и ответил:

- Первый и последний раз я занимаюсь этим делом во время пробега. Значки нужно делать либо заранее, либо вообще не делать.

В спортзале уже давно все спали. Дима залез в свой спальный мешок, предусмотрительно захваченный из дома, и тут же уснул. Я же, забывший даже одеяло, примостился где-то с краю (в середину залезть уже было невозможно) и до утра не сомкнул глаз от собачьего холода.

3.V.95 г. Среда. День девятый.
На утро Федорович сказал, что завтракать мы будем оставшимися припасами. Это меня не обрадовало, потому, что остались, как я заметил, в основном соленые огурцы и варенье. Пошарив в своей сумке, я обнаружил последнюю морковку, но решил ее припрятать на черный день.

Мы перетащили продукты в соседнюю комнату и приступили к трапезе.

- Знаешь, - спросил я Владимира Коновалова, откусывая огурец, - почему преподаватели военной кафедры ВГУ не любя соленых огурцов?

- Почему? – спросил Владимир.

- Потому, что голова в банку не пролезает, - сказал я и засмеялся.

Это был чисто студенческий юмор. Полковник то же улыбнулся, но мне показалось, что он немного обиделся.

Сидящий рядом Анатолий, не преминул заметить:

- Вот Титов то и дело ляпает какую-нибудь чушь и при этом всегда только сам и смеется, а другим не смешно.

Я проигнорировал эту реплику и стал большой ложкой накладывать себе в стакан варенье.

Дальнейшая часть завтрака прошла в гнетущем молчании, прерываемом лишь хрустом соленых огурцов. Федорович снова недобрым словом вспомнил Дронова Николая Алексеевича, который в это же самое время организовал альтернативный пробег до Бреста и изъял все средства из облспорткомитета и администрации, выделенные на подобные мероприятия.

“А – подумал я, - вот кто оказывается главный виновник всех наших бед. Мало того, что с нами на побежал, он еще и все средства изъял и нам приходится теперь существовать только за счет нищенского университетского бюджета”.

Поскольку наше появление в Луге прошло практически никем не замеченным, мы решили подъехать до окраины города и только от туда стартовать.

У километрового столба высадили нашу первую группу, через 10 км – вторую, так же два выброса осуществили и из фургона. В общем, все как обычно. Бежать досталось и двум женским группам. Хотя наши девушки преодолевали значительно меньший километраж, выматывались они, я думаю, одинаково с нами, т.к. в пробегах страдаешь не столько от физической нагрузки, сколько от постоянного невысыпания.

Целых два этапа мы бежали без всяких приключений. У самой Гатчины Клюев раскрыл атлас автомобильных дорог и минут пять над ним колдовал. Затем он созвал на совещание Федоровича и водителя Володю Рабия.

- Видите дорога раздваивается? – сказал Клюев, - мы выбегаем вот от сюда, - он ткнул пальцем в какую-то точку. – Это раздвоение вы пропускаете и едете прямо. А вот это раздвоение уже не пропускаете и едете направо по касательной к Гатчине. Нас забираете вот здесь, - и он снова ткнул в какую-то точку.

- Все понятно? – Клюев вопросительно посмотрел на Федоровича и водителя.

Те утвердительно кивнули головами.

- Повторяю еще раз, - и Виктор Григорьевич снова повторил вышеизложенное, хотя мне показалось, что в этот раз он ткнул куда-то в другое место.

Наша группа выбежала на третью десятку. Мой организм давно адаптировался к многодневному бегу и я чувствовал себя легко и свободно. Быстро промелькнули 10 километров. Закончив дистанцию, мы вошли в автобус и Федорович отдал команду:

- Поехали!

Володя Рабий нажал на газ и уже через пять минут мы были у самой Гатчины. Дорога разделялась на четыре части…

- Куда ехать? – спросил Рабий.

Федорович почесал в затылке и показал в крайнее правое ответвление. Водитель снова нажал на газ и вскоре мы были уже на другом конце Гатчины, у какой-то пивной. Но, странное дело, группы Клюева мы нигде не обнаружили.

- Назад, - сказал Федорович.

- Сейчас я проскочу другой дорогой, - произнес Рабий и повернул автобус влево.

Проплутав минут двадцать по лабиринту улиц, мы снова выехали на то же место у пивной.

- Вот те раз, - сказал водитель и повернул направо.

Снова началось долгое плутание, которое закончилось выездом все к той же пивной.

- Не иначе как леший кружит, - сакзал я.

- Да, уж, - ответил Рабий и хотел было свернуть на третью улицу, но Селеменев его остановил и велел ехать назад той же дорогой, которой мы приехали первоначально.

- Вероятно, мы проскочили какой-то поворот, - сказал Федорович.

Рабий с ним согласился и, развернув автобус, помчал нас назад. К счастью, не все дороги в этом городе вели к той пивной, поэтому через 10 минут, мы нашли тот поворот, который проскочили. Его и впрямь трудно было заметить.

Пошел сильный дождь. Я представил себе матерящуюся вторую группу и зябко поежился. Но, собственно говоря, за них я был спокоен, это не “Дурдом”, который будет бежать, пока не упадет. В Севастопольском пробеге в аналогичной ситуации, помнится, мы бежали два с половиной часа, пока нас не обнаружили. Вторая группа сейчас, наверное, стоит около какого-нибудь километрового столба и ждет, когда мы ее найдем.

Я был недалек от истины. Только стояли они не у километрового столба, а под большим раскидистым деревом. Самым хитрым оказался Костик, он прихватил с собой не только штормовку, но и болониевые штаны. Мизин и Телков были в трусах. Наше блуждание заняло полтора часа и вторая группа успела промокнуть до нитки. Лязгая зубами, холмистые гонщики полезли в автобус.

Взглянув на лицо Клюева, я понял, что сейчас разразится буря. И буря грянула.

- Я же вам подробно все объяснил! – разгневанно сказал Клюев и стал тыкать в страницу атласа автомобильных дорог.

- Вот где надо было сворачивать!

- Да мы там и свернули, - сказал Федорович.

- А она расчетверяется, - поддакнул Рабий.

Реплика нашего водителя напомнила мне известный грузинский анекдот, заканчивающийся фразой: “Она же раздваяйца”, и я прыснул.

Виктор Григорьевич тем временем еще больше распалился, в его лексиконе при этом почему-то начали преобладать чукчи и другие национальные меньшинства.

Федорович только рукой махал и говорил:

- Да-к, вот же …

Через три минуты “буря” улеглась и мы поехали дальше. Менее, чем за полчаса Рабий домчал нас до поворота на Пушкин. Там давно уже стоял наш фургон. Обеспокоенный полковник вышел из кабины и поинтересовался, в чем дело. Ему объяснили. Внимательно все выслушав, полковник обозвал нашего водителя молдаванином. Василий Алибабаевич, который был настоящим молдаванином, при этих словах даже ухом не повел или просто сделал вид, что ничего не слышал.

Селеменев, Клюев и Коновалов стали совещаться, с какого конца вбегать в Питербург. После долгих дебатов они решили сделать это со стороны московской трассы, и мы двинули на восток.

Перед поворотом на Колпино снова осуществили разброс групп. Чувствовалось приближение большого города, движение было очень интенсивным, но здесь была хорошая обочина, которой мы и воспользовались.

У таблички “Санкт-Петербург” все снова сели по машинам. До площади Победы, где нас ждала встреча, было километров пятнадцать, мы снова опаздывали, потому десять из них решили подъехать.

За окном автобуса замелькали многоэтажки. Володя Рабий, подобно автогонщику, ловко лавировал между машинами и сожалел, что ведет не вертолет. Ехавший сзади, наш фургон едва успевал повторять маневры Рабия. Больше всего я опасался, что мы в кого-нибудь врежемся, но, к  счастью, все обошлось.

Когда до площади оставалось километров пять, Федорович дал водителю команду остановиться.

- Все, ребятки, вбегание, - сказал Селеменев и первый вышел из автобуса.

За ним вылезли мы все. Глядя на нас, вбегать решили и несколько человек из “Леля”. Народу с двух автобусов набралось человек тридцать, мы постороились в колонну по два и побежали.

Стояла типично питерская погода: было пасмурно и накрапывал дождь.

Примерно через полчаса шлепанья по лужам впереди показался мемориал. Рядом с ним я заметил трех субъектов, один из которых нас снимал на видеокамеру. Оказалось, что это корреспондент Петербургского телевидения.

- Как вы вовремя, - обрадовались они.

- Только подъехали и смотрим, вы бежите. Еле успели видеокамеру развернуть, - сказал толстенький мужичек, видимо, у ни главный.

Больше встречающих не было.

По просьбе оператора мы повторили вбегание, заново протрусив несколько сот метров. На финише все закричали “Ура!” после чего стали дружно качать Федоровича. Это все добросовестно заснял видеооператор.

Вскоре пришел человек из администрации города и сказал, что концерт здесь не планируется. Такого бурного восторга со стороны “Леля” я не слышал давно. Концертов не было уже третий день и я, по наивности, думал, что наши “артисты” истосковались по выступлениям.

Пока основная часть публики переодевалась в автобусах, полковник дал интервью телевизионщикам, попутно он осведомился, чем сейчас занимается Александр Невзоров.

- Все помешались на этом Невзорове, - сказал толстенький, - можно подумать, что кроме него на нашем телевидении никого нет.

- Но он же самый известный, - сказал я.

Толстенький что-то пробурчал в ответ и я понял, что все коллеги Невзорова безумно завидуют его популярности.

Переодевшись, мы посетили подземный музей, который находится внизу под мемориалом. Он был посвящен обороне Ленинграда. Для нас устроили эксклюзивную экскурсию. После нее Федорович сообщил, что Ленинград мы осмотрим завтра, а сейчас едем размещаться на ночлег.

Ночевать нас отправили в Пулково, в авиагородок. Там же в столовой состоялся и обед, совмещенный по времени с ужином.

В наше распоряжение выделили целый верхний этаж общежития летчиков. Такого не было никогда. Я, Дима и Стас расположились в одной комнате. Растянувшись на кровати, я испытал такое ощущение, будто у меня свалилась с плеч гора. Только в этот момент я отчетливо осознал, что пробег закончился. Стало немного грустно.

Неужели всего девятый день мы в пути? А кажется – месяц. Обилие впечатлений, встреч, калейдоскоп городов – все это прессует время, останавливая его бег.

Дима и Стас пошли умываться, а я, вытянув ноги, на десять минут отрубился.

Разбудил меня скип двери. Вошел полковник.

- Я только, что звонил домой, - сказал Владимир, - дочь сдала экзамены в колледж и поступила. Я решил отметить это событие и купил две бутылки коньяка. Хочешь, идем угощу.

За чужой счет, как известно, пьет даже язвенник и трезвенник, поэтому вторичного приглашения я ждать не стал и направился в комнату полковника.

Владимир достал коньяк. В этот момент я вспомнил, что где-то под Ленинградом у меня погиб дед и произнес тост:

- За деда!

После чего “тяпнул” стакан. Степень отключки была адекватна трем дням бега с бессонными ночами. Мелькнула мысль, что девять дней бега равносильны всего трем стаканам. Но тут я снова вспомнил о погибшем деде.

“Нет, то, что мы делаем стаканами не измеряется и ничем другим – тоже. Ведь мы сохраняем ту память, которая и отличает человека от животного и потеря которой приведет общество к духовной гибели. А в этот город я прибежать был просто обязан, и я сделал это.”

- Мы сделали это! – сказал я и обнял полковника.

Я вспомнил рассказ Владимира о том, как его всячески отговаривали коллеги по военной кафедре, когда он в 94-ом году собрался в наш пробег.

“У них уже давно все распределено, кто с кем бежит и кто с кем спит, - сказали ему, - ты там будешь явно лишний.”

Но он никого не послушал и правильно сделал. Полковник столь удачно вписался в наш коллектив, что представить клуб “Память” без него теперь невозможно, как без Селеменева или Клюева.

Радость переполняла меня. Она, похоже, переполняла и других, т.к. в корридоре и в комнатах царило просто невообразимое веселье. Федорович вышел в корридор и попросил публику собраться в красном уголке для объявления. После того, как все пришли, Селеменев сообщил, что в 20 час 50 мин нас будут показывать по городскому телевидению в спортивных новостях. Если захотим, мы можем спуститься вниз на вахту (там стоял телевизор) и посмотреть. Затем он сказал, что в 21 час будет еще одна “раздача слонов”. Это его Стас попросил сообщить.

Народ все объявления встретил с восторгом, после чего разошелся по комнатам. А мы собрались на заключительное заседание Большого Ареопага.

Все, кроме Тати Ткачевой, которая ушла ночевать к родственникам и Анатолия, снова распивавшего пиво, были на месте.

- У нас же почти половина титулов не готова, - сказал я, - успеем ли? Надо бы и сценарий еще составить.

-Ничего, - утешил меня Стас, - если я долбану стаканчик, все пройдет, как по нотам.

Алла ему тут же налила, и титулы сразу посыпались как из рога изобилия. За полчаса мы сделали больше, чем за все предыдущие дни.

Паше Бородину, вспомнив его блуждания по трассе, мы присвоили титул самого незаметного мужчины пробега, Жене Рабенок – самой послушной, Оле Моциэнок – самой миниатюрной, Юле Косиловой – самой многообещающей, Алле – самой знойной женщины пробега. Оле из “Леля”, вспомнив ее постоянную тоску по водным походам мы дали титул: “самая водоплавающая”, а Моциэнку – “самый застенчивый мужчина пробега”.

Мы так увлеклись, что чуть не пропустили время новостей. К счастью, народ выходил из комнат с таким шумом, что даже спящий бы проснулся.

Со смехом и шутками мы спустились вниз. По телевизору как раз начали передавать “Петербургские новости”  Пожилая вахтерша с удивлением и некоторым испугом на нас посмотрела. Мы представляли собой колоритное зрелище: вид у всех – одичавший, в глазах – голодный блеск, каждый второй беспричинно хохотал. Вахтерша, очевидно, подумала, что это дурдом в бегах.

Все были в сборе, за исключением Рудаковых, которые ночевали у кого-то в городе и, как я отметил выше, Татьяны. Мы еле дождались новостей спорта. И, хотя нам уделили в них не более одной минуты, все были очень довольны. В момент показа нас бегущими, грянула просто бешенная овация. Крупным планом показали только Татьяну Ткачеву. Голос за кадром про нас что-то говорил, но его уже никто не слушал, все аплодировали и кричали “Ура!”. А когда показали, подбрасываемого вверх Федоровича, народ и вовсе пришел в экстаз.

Сразу после новостей мы, к немалой радости вахтерши, пошли к себе на 5-й этаж. Я, Стас и Дима стали таскать книги в красный уголок, вернее, просто в пустую комнату.

Марина предложила на первой странице каждой книги писать титул данного участника и сразу же ее вручать в качестве подарка. Поскольку заранее мы сделать ничего не успели, то решили, что перед тем, как кого-либо объявлять, Алла и Стас будут говорить мне на ухо фамилию и титул, а я буду их так же на ухо сообщать Марине, и, пока суд да дело, она успеет все написать.

“Слоновник” прошел просто блестяще. Алла и Стас были ведущими, я вручал книги и значки, Марина делала подписи. Подарки чередовались с музыкальными номерами. Со стороны, вероятно, казалось, что все идет по четко разработанному сценарию, в действительности это было сплошной импровизацией. Я подумал, что если бы Стас “долбанул” не один, а два стаканчика, то вечер прошел бы еще интереснее.

Небольшая накладка вышла с Будаевым. Когда дошла очередь до него, Алла (она объявляла мужчин) сказала мне на ухо: “Самый озабоченный”, я автоматом передал это Марине и тут же вспомнил, что данный титул мы заменили. Но было уже поздно. Так Будаев и остался “самым озабоченным мужчиной пробега”, но думаю он не обиделся.

После “слоновника” началось нечто невообразимое. Забаррикадировав дверь на этаж, чтобы никто не пришел снизу, мы оторвались по полной программе. Ничего подобного я не видел ни до ни после.

В качестве массовика-затейника выступила Алла. Сначала на вспомнила свое золотое детство и решила организовать с нами игру, в которую она играла в пионерском лагере.

Все встали в круг, по центру – водящий. Стоящий в центре изображал какое-нибудь движение, остальные повторяли. Кто последний начинал повторять, тот и  становился на место водящего. Когда водил Клюев, то поступил очень оригинально: он подбежал к Алле и поцеловал ее в губы, и каждый повторил это движение, поцеловав просто в засос близ стоящего. После этого все развеселились еще больше, особенно, когда посмотрели на перепачканного губной помадой Клюева.

Затем Алла организовала танец, похожий на танцы ковбоев из фильмов про индейцев. Мне же он напомнил детский “Топай-хлопай.

Партнеры встали с внешней, партнерши с внутренней стороны круга. Баянист Виталик заиграл какую-то турецкую мелодию, и началось похлопывание и потопывание, а потом – кружение вокруг своей оси, после чего партнерши перемещались внутрь круга, меняя партнеров, и все начиналось снова.

Когда это закончилось, Володя Рабий включил на полную мощь свой магнитофон и началась просто умопомрачительная дискотека. Волна вселенского счастья охватила меня. Я почувствовал, как уходят прочь километры пути, усталость, бессонные ночи, остается лишь всепоглощающая бездонная радость, радость единения душ и сердец.

“Какие они все милые и славные, - думал я, глядя на друзей, - таких нет нигде в целом мире!”

В этот миг я был страшно благодарен Анатолию Крупко, который в 87-м году завлек меня в клуб.

Чувства переполняли не только меня. Кто-то от их избытка топал ногами, кто-то пел, Рабий свистел, Анатолий тискал Марину в темной комнате, Вадик скакал на одной ноге (ему накануне полковник присвоил чин старшины). Царило просто какое-то сумашествие. Мы подняли в коридоре клубы пыли и так топали ногами, что не сразу услышали, как кто-то снизу ломится в забаррикадированную дверь и кричит, что сейчас вызовет милицию.

Я был в числе нескольких человек, вышедших на растерзание. Перед нами стояли две женщины, они потребовали прекратить это безобразие, так как был уже первый час ночи, а им всем завтра на работу. Общежитие-то оказалось семейным.

Заверив, что сейчас мы все прекратим, мы снова забаррикадировали дверь и пошли объяснять ситуацию остальным.

Рабий сразу сделал звук потише и поставил кассету с одними медленными танцами. Мужчин на дискотеке было явное большинство и пока я “хлопал ушами”, всех партнерш расхватали. Я пошел вдоль стены и увидел стоящего у двери Василия Алибабаевича. От съеденной за ужином рыбы, его глаза слегка светились в темноте.

- Василий, - внезапно спросил я, - а как твое отчество?

- Николаевич, - ответил он.

- Мое то же, - сказал я, и мы обнялись.

Пробежав бок о бок со мной больше четырехсот километров, Алибабаевич, то бишь Николаевич, стал для меня совсем родным.

- Сколько мы сегодня дали? – спросил Василий, высвободившись из объятий.

- 43 километра, - сказал я.

- Мало, - произнес Алибабаевич, - я рассчитывал на 50.

- Ничего, ответил я, - завтра утром побегаешь.

Но Василий лишь огорченно махнул рукой и пошел спать.

Дискотека закончилась в половине третьего ночи. К этому времени там оставалось всего несколько пар, которые буквально засыпали на ходу.

4.V.95 г. Пятница. День десятый.
Сегодня нам предстояло путешествие по самому красивому городу России – Санкт-Петербургу (или Ленинграду, кому как угодно).

Позавтракав в той же столовой авиагородка, мы все, 42 человека, загрузились в один автобус, туда, где водителем был Рабий, и поехали.

Володя подвез нас почти к самому Невскому, остановившись на набережной Фонтанки менее, чем в километре от проспекта. Договорились, прежде, чем разойтись, встретится на этом же самом месте в 17.00. Народ разбился на кучки по нескольку человек и разбрелся в разные стороны.

Я, Дима, Анатолий, Юра Мизин, Наташа, Оксана, Марина и Оля (“самая водоплавающая”) потащились одной группой в сторону адмиралтейства.

Помню, когда впервые в 87-ом году я гулял по Невскому, меня не покидало ощущение, будто иду я по воронежскому проспекту Революции. У знакомых питерцев, приезжавших в Воронеж, кстати, возникало такое же ощущение. Вначале я не понял, в чем тут дело, и лишь спустя некоторое время сообразил, что тут и там дома стоят вплотную друг к другу без всяких промежутков, отсюда и такое впечатление. Короче, проспект Революции – это маленький Невский, только дома пониже и асфальт пожиже, и пройти главную улицу Воронежа можно за пятнадцать минут, а Невский за сорок пять. (Это у меня дурная привычка все засекать.) Но я, кажется, отвлекся.

Когда мы были у Адмиралтейства, Марине вдруг пришла в голову мысль: двинуть через мост на Васильевский остров и зайти посмотреть местный университет. И мы пошли.

Едва мы ступили на мост через Неву, как снова скрылось солнце и пошел дождь. Погода здесь меняется буквально каждый час. На мой взгляд, климат довольно мерзкий.

В университет вход тогда был совершенно свободный. Мы побродили некоторое время по коридорам и Марина пожелала остаться осмотреть биологический музей. К ней присоединились Юра и Анатолий. Мы же впятером решили двинуть в Эрмитаж, потому, что быть в Петербурге и не побывать там, это значит не увидеть Петербурга.

Мы снова миновали мост через Неву и двинулись по набережной мимо Медного всадника в сторону Эрмитажа. Я обратил внимание, что все памятники города от постоянной сырости имеют зеленый цвет. Поглазев на фигуру Петра, мы пошли дальше и вскоре были у Зимнего Дворца.

Отстояв в очереди десять минут, мы стали обладателями заветных билетов.

Эрмитаж состоит из четырехсот залов. В 93-м году примерно сто пятьдесят из них я посетил, сейчас намеревался осмотреть еще хотя бы сотню. В предыдущее посещение я начал осматривать музей с конца, поэтому начало проскочил почти бегом, а ведь именно главный вход производит наиболее сильное впечатление.

Сейчас мы все сделали как положено, и вместе с толпой экскурсантов неспеша двинулись по стрелке “начало осмотра”, и сразу погрузились в пучину роскоши и великолепия.

Побродив по лабиринту залов и коридоров, мы заползли на четвертый этаж и зашли в помещение с надписью “картины художников импрессионистов”. Большей мазни я не видел никогда. Оказалось, что это и есть картины гениев: Сальвадора Дали и Винсента ван Гога. Либо я ничего не понимаю в живописи, либо это искусство для слегка свихнувшихся. Нечто подобное я видел у Шри Чин Моя, но он то нарисовал такое находясь в состоянии глубокой медитации, а тут-то вполне нормальные люди (якобы). Только в состоянии полной прострации можно было натыкать кистью разноцветные пятна на весь холст и назвать это закатом солнца. И это стоит миллионы! Не зря Ван Гог незадолго до смерти отрезал себе ухо.

Полюбовавшись на величайшие творения человеческого гения, мы снова спустились вниз и в одном из залов наткнулись на Селеменева, Клюева и Моциэнка. Мы так обрадовались друг другу, как будто не виделись несколько лет. Посмотрев по сторонам, я замети еще изрядное количество участников пробега.

- Что тебе здесь больше всего понравилось? - спросил меня Вячеслав Эдуардович.

- Картина Ван Гога “Закат солнца”, - сказал я, - она дает просто бешенный энергетический заряд.

Брови Моциэнка взлетели вверх, он тоже захотел подзарядиться и стал расспрашивать меня где найти это чудо.

Некоторое время мы стояли толпой, обмениваясь впечатлениями, затем снова разбились на кучки (только к нам присоединилась еще Лена из “Леля”) и растворились в просторах Эрмитажа. Тут вполне можно было заблудиться. Я заметил, что отдельные залы мы прошли уже по два круга. По Эрмитажу можно ходит хоть неделю, но невозможно объять необъятное, а нам хотелось еще и побродить по Невскому, поэтому вскоре мы поспешили к выходу.

На Дворцовой площади мы сфотографировались у Александрийской колонны, затем через арку вышли на проспект. Подошло время обеда и у меня засосало под ложечкой. В этот момент я с тоской вспомнил о припрятанной морковке. К сожалению, на Невском нет ни одной забегаловки, лишь рестораны и дорогие кафе. Туда не очень то и зайдешь, тем более, когда “на хвосте” половина “Леля” сидит. К счастью, я вспомнил, что перпендикулярно Невскому, на Желябова, всего в семи минутах ходьбы от проспекта есть довольно дешевое кафе под названием “Пончики” и предложил его посетить. Девочки и Дима дружно меня поддержали, и я понял, что они тоже проголодались.

Когда мы вошли в кафе, Диме вдруг пришла в голову мысль угостить всю толпу девочек пончиками. Я восхитился широте его души, но вслух сказал, что он поступает весьма неэкономно, однако мои слова не произвели на него никакого воздействия. Мне ничего не оставалось, как взять поднос и встать в очередь вместе с Димой, девочки остались ждать за столом.

Пончики отпускались на вес. Мы их взяли несколько кило и навалили на один поднос, весь другой заставили кофе, после чего вернулись к девочкам. Сдвинув два стола, мы расположились за ними всей компанией. Стулья в этом заведении были не предусмотрены, поэтому пришлось есть стоя, как в самой натуральной забегаловке.

- Нет ничего вкуснее, чем жаренные пончики, - сказал я и проглотил их один за одним примерно с килограмм.

Это вызвало оживление в нашей компании.

- Особенно в сочетании с черным кофе, - добавил я и пропустил вовнутрь пару стаканов.

Всю эту процедуру я проделал минут за пять, девочки же смаковали так долго, что пока они все съели, я успел снова проголодаться. Когда церемония по поеданию пончиков закончилась, мы снова двинулись на Невский.

На углу продавали мороженое - большие двухсотграммовые брикеты. В Воронеже такие порции тогда еще были экзотикой, поэтому мы дружно купили по одному. К сожалению, девочки явно не рассчитали свои силы и, съев по половине брикета, стали предлагать друг другу доесть остальное. Поскольку мороженому предстояло явно полететь в урну, мне, дабы не пропадать добру, пришлось умять все оставшиеся порции. После этого я почувствовал себя не в своей тарелке, зато до самой ночи на еду меня больше не тянуло.

Глядя на физиономии прохожих, я сделал вывод, что больше половины гуляющих по Невскому –приезжие. В нас, вероятно, тоже многие угадывали гостей города.

Мы целый час, вернее, всего час (время уже поджимало) гуляли по Невскому, успели даже в Гостинный Двор зайти. Без десяти пять пришлось закончить прогулку и быстрым шагом двигать на набережную Фонтанки к нашему автобусу. К моему удивлению, никто не опоздал.

Рассевшись по местам, мы поехали обратно в авиагородок. Покидая этот город, я испытал чувство легкой грусти. Все-таки у Петербурга ест какое-то обаяние.

В общежитии мы благополучно сдали постели, загрузили вещи и махнули в Воронеж.

Не буду описывать, как мы ночь и весь следующий день ехали. Это тема для целого романа, а я и так уже изрядно надоел читателю своей тягомотиной. Тем более, не буду описывать, как мы расставались. Тут у меня просто не хватит слов, и я вряд ли смогу выжать слезу у читающего. Конечно, далеко не все события я охватил в своей летописи, да и те, что охватил, можно было описать по-другому, но, надеюсь, меня простят.

Все, увы, пробег закончился…

Вместо послесловия.

Сейчас я объясню, почему данные записки столь поздно увидели свет. Причина банально проста: я потерял тетрадь в 96-м году. Закинул так далеко, что совершенно случайно наткнулся на нее лишь в конце 99-го года, причем не там, где искал. Я прочитал написанное, и оно мне понравились гораздо больше, чем в 96-м году. Тогда я, помнится, был сильно раздосадован, поэтому и тетрадь закинул, а ведь хотел это опубликовать уже к Азовскому пробегу.

В 2000-м году двадцатилетний юбилей клуба подкатил, мне захотелось внести какой-то вклад в это событие. Оставались недописанными буквально несколько страниц, я быстро их дописал и все отнес Диме для печатания на компьютере. Он, несмотря на свою сильную загруженность, пообещал, что уже к осеннему пробегу (если таковой состоится) летопись будет отпечатана.

За эти несколько лет в клубе произошли, заслуживающие упоминания события. Виктор Клюев защитил докторскую диссертацию, Анатолий Крупко и Дима Иванов – кандидатские, Владимир Коновалов получил орден мужества и звание полковника. Юля Косилова уехала в США (не зря мы ей дали титул самой многообещающей женщины пробега). Марина Черкасова стажируется в Вене. Юра Мизин зимовал в Антарктиде. Я уж не буду перечислять многочисленные замужества и женитьбы, а так же рождения детей, места не хватит. В общем, свое двадцатилетие клуб “Память” встретил полный сил и энергии. Надеюсь свое сорока и даже пятидесятилетие он встретит таким же. Кто знает, а вдруг и до 100-летия дотянет?

Своих друзей я вижу довольно регулярно, кого чаще, кого реже. Вот только Василий как укатил на свой Алтай, так больше и не появлялся. А жаль, я с ним встретился бы с превеликим удовольствием. Олег Рудаков сказал, что его (Василия) можно заманить теперь только Мурманским пробегом. К сожалению, я не знаю, что будет раньше, второе пришествие или Мурманский пробег.

Заканчиваю, а то я в детстве мечтал стать писателем и привык с ранних лет марать бумагу в больших количествах, могу столько написать, что забуду с чего начал. К счастью, впоследствии у меня появились другие увлечения, но моя графоманская сущность не дает мне покоя и периодически вырывается наружу, вот тогда я извергаю из себя подобные опусы. Уже тот кто дочитал все это до конца – молодец, и вполне заслуживает того, чтобы ему дали один рубль.

ПРИЛОЖЕНИЕ
Список участников 40-го агитпробега и их титулы

1. Селеменев Владимир Федорович
самый легендарный мужчина пробега

2. Клюев Виктор Григорьевич

самый любящий мужчина пробега

3. Коновалов Владимир Васильевич
самый наблюдательный мужчина пробега

4. Моциэнок Вячеслав Эдуардович
самый застенчивый мужчина пробега

5. Крупко Анатолий Эммануилович
самый сексуальный мужчина пробега

6. Иванов Дмитрий                     самый загадочный мужчина пробега

7. Титов Олег                               самый блестящий мужчина пробега

8. Жидовских Стас                           самый нужный мужчина пробега

9. Фадеева Алла                                 самая знойная женщина пробега

10. Ткачева Татьяна                   самая обаятельная женщина пробега

11. Черкасова Марина         самая экстравагантная женщина пробега

12. Рабий Владимир (водитель)       самый видный мужчина пробега

13. Бородин Павел                     самый незаметный мужчина пробега

14. Товстуха Николай           самый невозмутимый мужчина пробега

15. Рабенок Женя                         самая послушная женщина пробега

16. Моциэнок Оля                    самая миниатюрная женщина пробега

17. Будаев Виктор                    самый озабоченный мужчина пробега

18. Косилова Юля            самая многообещающая женщина пробега

19. Рудаков Олег                            самый ревнивый мужчина пробега

20. Рудакова Людмила                самая интересная женщина пробега

21. Мизин Юра                        самый венценосный мужчина пробега

22. Телков Саша                                           гонщик серебряной мечты

23. Вадик                                        самый усердный мужчина пробега

24. Снегов Костя                                  самый юный мужчина пробега

25. Акимов Петр                          самый шершавый мужчина пробега

26. Чепурняк Василий            самый неукротимый мужчина пробега

27. Сподин                                    самый поэтичный мужчина пробега

28. Виталик (баянист)             самый гармоничный мужчина пробега

29. Нечаева Наташа                      самая улыбчивая женщина пробега

30. Таня (школьница)                            самая сытая женщина пробега

31. Другова Лена “Лель”                самая открытая женщина пробега

32. Борисова Лена “Лель”          самая сексуальная женщина пробега

33. Палагина Таня “Лель”           самая заботливая женщина пробега

34. Нина “Лель”                                 самая звонкая женщина пробега

35. Оля “Лель”                     самая водоплавающая женщина пробега

36. Оксана “Лель”                      самая запевающая женщина пробега

12.01.2000   Автор: Олег Титов. Клуб «Память» ВГУ. Воронеж
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